DELIBERAZIONE GM N 02 DEL 01/03/2014
OGGETTO: APPROVAZIONE PREVENTIVO PER RIFACIMENTO FACCIATA POSTERIORE MUNICIPIO E RIPARAZIONE MARCIAPIEDE.

La Giunta Comunale
Visto che è necessario procedere al rifacimento della parete posteriore dell’edificio adibito a Sede Municipale .
Visto che è altresi necessario procedere al ripristino di tratto di marciapiede adiacente la sede municipale (retro), per ovvie ragioni di sicurezza di transito.
Visto che si è proceduto a richiedere apposito preventivo alla PS Costruzioni srl di Tortona, impresa conosciuta e stimata per precedenti lavori eseguiti per conto di questo Ente.
Visto il preventivo della precitata impresa dell’importo di € 15.500,00 + iva 10% trattandosi di manutenzione straordinaria;
Ritenuto meritevole di approvazione tale preventivo.
Visto in merito alla presente proposta di deliberazione i pareri favorevoli del Segretario Comunale Resp Servizi sulla regolarità tecnico contabile nonché l’attestazione che esiste la copertura finanziaria della spesa
All’unanimita’ dei voti favorevoli
Delibera
Di approvare il preventivo dell’Impresa PS Costruzioni srl di Tortona per lavori rifacimento facciata posteriore Sede Municipale e ripristino marciapiede adiacente la stessa dell’importo di € 15.500,00+ iva 10%..
[bookmark: _GoBack]Di imputare la spesa di € 17.050,00 al bilancio di previsione 2014, in corso di approvazione, ove al tit II intervento n 2010501 gestione residui è prevista la necessaria disponibilità.
